
 

 
 

HOSPODÁRSTVO ZALOŽENÉ NA PRÍLEŽITOSTNÝCH PRACOVÝCH VÝKONOCH NA DOHODU JE 
VÝZVOU PRE ZAMESTNANCOV A ODBOROVÉ ZVÄZY 

 

 Federácia odborových zväzov kovospracujúcich a hutníkov v Poľsku je mladá organizácia, 
ktorá združuje dva veľmi dôležité odvetvia národného hospodárstva, hoci jej pôvod je viac ako 
110 rokov odborového hnutia kovospracujúcich a 35 rokov od hutníkov. Pod jednou hlavičkou 
však funguje po 70 rokoch od posledného roku. Federácia kovospracujúcich a Federácia 
hutníckych odborových zväzov v Poľsku spojili sily, aby ešte lepšie zastupovali záujmy všeobecne 
známeho oceliarskeho priemyslu. Mirosław Grzybek bol zvolený za predsedu novej organizácie 
na prvom kongrese. 

 Okrem zákonných povinností, t. j. ochrany pracovných miest spojených s členmi odborových 
zväzov, sa federácia roky aktívne podieľa na mnohých medzinárodných programoch. Vďaka nim 
odborári zlepšujú svoju kvalifikáciu a znalosti, vrátane v oblasti pracovného práva alebo všeobecne 
chápaných pracovných vzťahov a vzťahov medzi zamestnávateľmi a zamestnancami. 

 Predseda Mirosław Grzybek v súvislosti s veľmi ťažkou situáciou v krakovskej oceliarni 
Arcelor Mittal Poland , kde sa v sobotu 23. novembra začala noc s tryskacím procesom, „Odvolanie 
na predsedu vlády Mateusza Morawieckiho“, pričom poukázal na to, že prvé rozhodnutie o hasení 
vysokej pece a surovín v Krakove bolo prijaté 6. mája 2019 a bolo pozastavené 25. júla.   

V tom čase sociálna strana ako OPZZ a Federácia odborových zväzov kovospracovateľov a 
hutníkov v Poľsku v rámci svojich kompetencií začali stretnutia tripartitného tímu pre sociálne 
podmienky v reštrukturalizácii metalurgie, problémového tímu pre hospodársku politiku a trhu 
práce a Rady pre sociálny dialóg. Výsledkom týchto stretnutí a konzultácií je uznesenie č. 84, ktoré 
obsahuje všetky najdôležitejšie prvky týkajúce sa súčasných metalurgických problémov. “ 

V odvolaní sa tiež uvádza: „Zamestnanecké nádeje boli rozptýlené 12. novembra 2019, 
mesiac po parlamentných voľbách. Obmedzenia v krakovských oceliarňach sa budú vzťahovať na 
približne 1 000 zamestnancov priamo zapojených do surovinovej časti a na viac ako 1 000 
zamestnancov pracujúcich v metalurgických spoločnostiach, ktoré vykonávajú špecializovanú prácu 
(...) Dúfame, že poľská vláda nebude ľahostajná voči hrozbám pre ľudí, ktorí pracujú na pevnom 
mieste a ktorí sú veľmi odhodlaní chrániť oceliarsky priemysel pred výzvami, ktorým v priebehu 
rokov čelí.“ 

Dnes by sme sa radi na našich stránkach podrobnejšie zaoberali aktivitami federácie v rámci 
medzinárodnej spolupráce a účasti jej členov na súčasných projektoch EÚ. Stretnutie... členov, silná 
odborová organizácia kovovýrobcov a hutníkov družujúcich členov ...... je druhou silou v rámci 
národnej odborovej dohody. ... Patrí tiež do Európskej priemyselnej federácie IndustriALL, ktorá 
zastupuje 7 miliónov zamestnancov zamestnaných v európskom priemysle vrátane oceliarskeho 
priemyslu. 

Čo vám dáva príslušnosť k európskej odborovej rodine? - pýtame sa predsedu Mirosława 
Grzybeka. 

 – IndustriALL je organizácia združujúca mnoho priemyselných odvetví. Na stretnutiach 
uvádzame problémy, ktoré sa vyskytujú v krajinách členov organizácie. Snažíme sa ich riešiť, 



 

 
 

lobovať za ochranu európskeho trhu, a to aj pre energeticky náročné priemyselné odvetvia. 
Oceliarsky priemysel v celej Európe čelí obrovským problémom v dôsledku veľkého vývozu ocele z 
krajín, v ktorých nie sú stanovené žiadne poplatky za emisie. Z tohto dôvodu podporujeme 
zavedenie systému uhlíkovej stopy alebo uhlíkovej dane pre výrobcov mimo EÚ.  

 V tejto súvislosti počítame s podporou najväčšej európskej odborovej organizácie IG Metall, 
s ktorou spolupracujeme roky. Na októbrovom kongrese v Norimagenge venoval Jorg Hofmann 
(KTO ???) ........... veľa priestoru otázkam trvalo udržateľného rozvoja, globálnej klimatickej politike 
a spravodlivému obchodu s výrobkami z ocele v súvislosti s rastúcimi nákladmi na emisie CO2, 
ktoré ničia európsky oceliarsky priemysel, ale nielen. Preto ako zástupcovia oceliarskeho priemyslu 
máme právo alebo povinnosť očakávať podporu politikov pri riešení tejto krízy. 

Vďaka príslušnosti k európskej odborovej rodine môžeme tiež zlepšiť našu kvalifikáciu počas 
rôznych projektov EÚ uskutočňovaných všetkými krajinami pridruženými k IndustiALL. 

Federácia už roky realizuje množstvo európskych a sociálnych projektov. V rámci nich si naši 
zástupcovia prehlbujú svoje znalosti a skúsenosti v odborových činnostiach, získavajú potrebné 
nástroje na pohovory so zamestnávateľmi. Majú tiež možnosť príležitosť čeliť svojim problémom s 
kolegami z iných krajín. Naše organizácie väčšinou pôsobia v medzinárodných spoločnostiach, preto 
sú veľmi potrebné kontakty s odborármi z iných krajín. 

 Ako líder sme práve dokončili projekt Air Space týkajúci sa situácie zamestnancov v 
leteckom priemysle. Jeho účastníkmi boli zástupcovia zo Srbska, Rumunska, Talianska, Španielska a 
Bulharska. Sme partnermi dvoch projektov bulharských kovospracujúcich pracovníkov, ako aj 
veľkého projektu týkajúceho sa účasti zamestnancov automobilového priemyslu na hospodárstve 
založenom na príležitostných pracovných výkonoch na dohodu, t. j. na základe tzv. "Fuchach." 
Zúčastňujú sa na ňom odborári z Portugalska, Španielska, Talianska, Srbska a Slovenska. Na strane 
zamestnávateľov boli zastúpené Poľsko, Slovensko a zástupcovia Gréckej univerzity v Solúne, hovorí 
predseda. 

Vysvetlíme, hospodárstvo založené na príležitostných pracovných výkonoch na dohodu je 
definícia ekonomiky založená na plnení úloh a projektov, ktoré sa čoraz viac ponúkajú 
prostredníctvom digitálnych platforiem, a nie na plný úväzok. Túto formu zamestnania využíva 
čoraz viac ľudí a okrem iného ju určujú demografické zmeny, technologický pokrok, ako aj 
všadeprítomná automatizácia a digitalizácia. Tento jav má pozitívny aj negatívny vplyv na 
pracovníkov a podniky.  

Realizácia malých projektov tzv. gigov je stále častejším fenoménom a pre mnohých ľudí sa 
stáva základnou formou obživy a pre spoločnosti je spôsob rýchleho rozvoja. Začiatok fenoménu 
„Hospodárstvo založené na príležitostných pracovných výkonoch na dohodu“ sa považuje za 
prelom storočia, keď sa internet stal priestorom, kde sa hľadali a prijímali zamestnanci. Tento trend 
sa začal v Spojených štátoch. V Poľsku sa to často nazýva hospodárstvo spoločného využívania 
zdrojov alebo alebo zdieľania. Pozostáva z tzv príležitostného dodania práce a jeho rýchly rozvoj v 
posledných rokoch je vo veľkej miere spojený s čoraz vyspelejšími technológiami a ich neustále 
rastúcim vplyvom na ľudský život.  

Pojem „GIG“ je slovo od žargónu, ktoré znamená „práca na dobu určitú“ alebo „nezávisle 
zazmluvnená práca“. Z pohľadu sociológov je „Hospodárstvo založené na príležitostných 



 

 
 

pracovných výkonoch na dohodu“ jedným z prejavov a tvárí tzv "Kvapalná modernita" našej doby. 
Takýto systém práce a hospodárstva je spojený s pocitom neistoty, ktorá dnes sprevádza ľudí, 
neustáleho riskovania a nedostatku stability. Osoba, ktorá sa rozhodne pracovať výlučne na základe 
príležitostných úloh, získa slobodu, ale stratí výhody vyplývajúce z pracovnej zmluvy. Zamestnanec 
si musí vyžiadať nové objednávky sám, čo môže spôsobiť stres v dôsledku nedostatočnej 
bezpečnosti a finančného pohodlia. Mal by sa tiež individuálne starať o krytie poistného a 
vyčlenenie finančných prostriedkov na tzv daždivý deň. V súčasnosti je však stále viac a viac ponúk 
„gig“.  

Myslíte si, že takéto projekty sú potrebné a komu sú určené? 

- Projekt je zameraný na zamestnancov zastupujúcich automobilový priemysel, ale jeho 
podstata ovplyvňuje najmä pracovné vzťahy. Automobilový priemysel je jedným z najväčších 
priemyselných odvetví v EÚ a kľúčom k prosperite Európy. Tento sektor poskytuje pracovné miesta 
pre 12 miliónov ľudí a predstavuje 4% HDP Únie, ktorý je najväčším výrobcom motorových vozidiel 
na svete. V Európe sa na celom svete montuje takmer 20 miliónov zo 70 miliónov automobilov. 
Oceliarsky priemysel je jedným z hlavných dodávateľov tohto odvetvia. 

Náš projekt je založený na skúsenostiach Federácie odborov kovospracujúcich pracovníkov 
získaných počas účasti na ďalšom projekte Ires Lucia Morosini „Inteligentná výroba vo výrobnom 
priemysle - Organizácia a práca: nové scenáre pracovných vzťahov“. Záverom tohto talianskeho 
projektu je silné spojenie medzi digitalizáciou - digitalizáciou výrobných procesov a rozvojom 
hospodárstva založeného na príležitostných pracovných výkonoch na dohodu“. 

Preto sme sa rozhodli rozšíriť naše znalosti v tejto oblasti a vytvoriť vlastný projekt, ktorý sa 
v súčasnosti realizuje. Pred našimi očami sa vyvíja definícia zamestnanca, začínajú sa objavovať 
nové pracovné vzťahy medzi zamestnávateľom a zamestnancom. Potrebu flexibility zavádzajú 
najmä zamestnávatelia, čo znamená, že zamestnanci musia zosúladiť prácu so súkromným životom 
a inými povinnosťami. 

Výskum, ktorý sa uskutočnil ako súčasť nášho projektu, jasne ukazuje, že zamestnanci 
neakceptujú túto formu zamestnania ako formu trvalej práce. Je samozrejme prijateľné ako 
príležitostná forma mimo obvyklého zamestnania. Naopak, zamestnávatelia chcú maximalizovať 
zisky a minimalizovať náklady, takže sa snažia zaviesť flexibilné formy zamestnania, tzv gigy. Preto, 
keď si plne uvedomujeme trendy na trhu práce, chceme mať vplyv na odstránenie týchto 
nepriaznivých javov z hľadiska zamestnanca všade, kde je to možné. 

- Ako chcete tento jav odstrániť, pretože vstúpil do všeobecného vedomia? 

- A tu je najväčší problém. Musíme zamestnancov upozorniť, že nie je možné pasívne 
sledovať, čo sa deje v závode. Ľudia sa musia aktívne zapájať do rozhodovacieho procesu. Pasivita a 
meniace sa podmienky vedú k nedostatku rozhodnosti o vašej budúcnosti. Ako ukazuje výskum, 
transparentná a zrozumiteľná komunikácia rozhodnutí nevyvolávala nedorozumenie a odmietnutie 
zo strany zamestnancov. Zamestnanec, ktorý má priamy vplyv na okolitú realitu, má pri svojej práci 
menej stresu a väčšiu spokojnosť. 

Hoci sa projekt týka automobilového priemyslu, dokonale zapadá aj do súčasných 
pracovných vzťahov v oceliarskom, kovospracujúcom a spracovateľskom priemysle. V súlade s 



 

 
 

hodnotami Európskej únie existuje potreba odlišnej regulácie pracovných vzťahov. Cieľom projektu 
je zvýšiť informovanosť o potenciálnych výhodách zavedenia modelu účasti zamestnancov na 
rozhodovacích procesoch v podnikoch, pretože je to veľmi dôležitý aspekt riadenia zmien, ktoré sa 
neustále vyskytujú v podnikoch. 

- Hospodárstvo založené na príležitostných pracovných výkonoch na dohodu je však 
hlavne o mladých ľuďoch, ktorí chcú byť nezávislí a naozaj nemyslia na budúcnosť, odchod do 
dôchodku atď. 

- Áno, skutočnými gigantmi sú hlavne mladí a vzdelaní ľudia s vysokoškolským diplomom z 
oblasti ekonómie, marketingu, architektúry, filológie a strojárstva alebo zle vzdelaní ľudia, ktorí v 
krátkom čase vykonávajú jednoduchú prácu ako vodiči, ľudia zaoberajúci sa balením alebo 
vkladanie údajov. Najčastejšie poskytujú služby v oblasti vývoja softvéru a technológií, písania a 
prekladov alebo pracujú v kreatívnom a multimediálnom priemysle. Ich zamestnanie sa vyznačuje 
najmä neistým trvaním zmluvy, nízkym platom, slabou ochranou pracovnoprávneho vzťahu, t. j. vo 
všeobecnosti neexistuje účasť zamestnancov. 

To môže v budúcnosti viesť aj k vážnym patológiám. Nemáme zaplatené žiadne príspevky na 
zdravotné a zdravotné poistenie. Málokto za nich chce zaplatiť sám. A to ukazuje, aké dôležité je 
informovať zamestnancov o tom, čo je hospodárstvo založené na príležitostných pracovných 
výkonoch na dohodu a aké sú jeho dôsledky. Preto považujem účasť na tomto projekte za veľmi 
dôležitú pre činnosť našej Federácie, jej členov a ich rodín. 

Žijeme v dobe trvalých zmien. Časy, keď väčšina zamestnancov mohla očakávať, že strávia 
celý svoj profesionálny život na plný úväzok u jedného zamestnávateľa, sú, žiaľ, v minulosti. 
Technologický pokrok, vývoj spotrebiteľských preferencií a trh, ktorý sa im pravidelne prispôsobuje, 
nevyhnutne premieňajú svet práce. 

 


